# 新詩組



# 新詩組總評

2015 打狗鳳邑文學獎【新詩】組今年度的作品水準相當整齊,在複審中,每位評審能夠投三票,五位評審一共選出十一件作品,送入決選。得到三票者一名,得到二票者二名,其他有八篇獲得一票。由於只須選出三篇得獎作品,所以看似共識頗高,僅須要再挑出一篇即可,但透過評審仔細討論與辯論,最終獲獎的作品與原本的排名可謂大相逕庭。

本次入圍作品中,以高雄地方歷史文化與人物為主題的書寫,幾乎占了五成,寫旗山農業的變遷、打狗老城的歷史、三餘書店的風貌、拆船業的興衰以及三鳳中街買乾貨的老婦人,在在呈現出大高雄多樣的面貌。地方書寫看似親切,題材可以俯拾即是,然而在書寫歷史上,如果缺乏考證,在行家檢驗下,就有可能遭到淘汰。無論寫歷史或寫風土,如果在通篇結構經營上流於隨意或是焦點渙散,也很可能削弱了作品的力量,與大獎無緣。

相較於地方書寫的篇幅巨大,氣勢恢弘,此次入圍 作品中也不乏探討生命的思索,以小品與精緻的語言,探 詢情愛、追索記憶、讚歎新生命。相較於不少意象繁複、 句子冗長、結構雜蕪的作品,這一類作品反而耐人尋味, 在評審細膩的解説與詮釋下,可以爆發出巨大的感染力, 無論是字裡行間流露的情感,或是心智澄澈鑑照出的體 悟,都如同佛洛斯特所説的:「一首詩應始於喜悦,終於智慧。」

所以只要展現出真摯的情意,語言雖然簡潔,但小兵 也有立大功的機會。

打狗鳳邑文學獎參賽作品中,不乏現實批判的力作, 本屆也不例外。入圍者最年輕的詩人提出〈愛的謬論〉,既 批判情愛,也不無政治諷刺的可能。也有作品延續去年首 獎作品〈未來史〉一樣的辛辣,轉而以線上遊戲、網路文 化為觀察對象,提出相當具有當代意涵的反思與抗議。可 惜的是,以詩介入社會現實,如果語言過於急躁,往往流 於散文或激情;如果寓言結構不夠周到,往往失於謾罵或 個案,都有減損作品光輝的可能。

就地方文學獎的作品水準論,打狗鳳邑文學獎的詩組可謂一年勝過一年,許多作品都閃耀著美好的光芒。最後由原本僅有一票入圍的〈愛,與河〉獲得大獎,這是一首溫暖人心的詩作,既寫高雄的愛河,也流淌出一條「愛之河」,蕩漾在每個父母子女的血液中。這麼美麗與動人的作品,既獻給孩子,也獻給臺灣。祝願臺灣未來的孩子都野野的,更有生命力!也祝願臺灣島回到原初的蠻性與力量,堅定走出一條自己的道路,這是打狗鳳邑文學獎獻給臺灣最激勵人心的願望。

# 打狗鳳邑文學獎·新詩組評審會議紀錄

時間:二〇一五年十月十一日,下午三點

地點:高雄市政府文化局,第一會議室

决審委員:沈花末、吳晟、須文蔚、曾貴海、鄭烱明(順

序依姓氏筆畫排列)

列席:高雄市政府文化局陳美英主任、張文聰、陳媖如、

聯合文學雜誌周玉卿

主席:鄭烱明

記錄:郭于緁

## 會議內容

新詩類共有兩百五十九件作品參賽,由五位評審選出十一 篇作品進入決審。獲得三票的有一篇,兩票的二篇,一票 的八篇。作品得票數如表列:

票數	作品名稱						
三票	〈打狗老版畫〉(沈花末、吳晟、鄭烱明)						
二票	〈我是魚──寫給三餘書店〉(曾貴海、鄭烱明) 〈拆船年代〉(沈花末、吳晟)						

《大提琴的聲音像我》(曾貴海) 《季節之外》(鄭烱明) 《末日遊戲》(須文蔚) 《歸零》(須文蔚) 《在乾燥的味覺上步行》(須文蔚) 《蕉城的流年》(沈花末) 《愛之謬論》(曾貴海) 《愛,與河》(吳晟)

委員們共同推薦由鄭烱明醫師擔任主席。

#### 委員建議及總體觀點

## 鄭烱明:

首先我們先請每位委員談談這次評審的整體意見及感想。

# 吳晟:

這次的作品非常豐富,很多題材融入我們在地的生活或是歷史背景,有比以往更多的在地情感書寫,可是在語言上,有很多意象太繁複,或是語言太繁雜,在語言的精簡上還是有一點差距。整體來說有滿多作品的生活性很強,感覺上有比較生猛的表現,這個現象很好,可是語詞的精

簡度不足,大概是我初步的一個整體的感覺。

#### 曾貴海:

我參與評審是希望能夠看到參賽者帶給我們這些比較資深的評審感動的作品,而且希望文本創作者讓我們有所期待,但看過這次作品後,我感覺剛剛講的期待感不是那麼強,進步空間還滿大的。另外我滿同意吳晟兄講的,詩好像愈寫愈複雜,對句法的結構過度修飾,這是我的第一個想法。我認為技法等這些修飾、修辭,會欺騙作家的思想,會讓我們和文字玩捉迷藏,所以作家要有這樣的覺醒,要不時提醒自己:它會欺騙我們、誘拐我們。另外,像吳晟兄所說,參賽者對生活的體驗、高雄的體驗,是滿生猛的,但我覺得很多作品知識不太夠。我覺得作品不一定要有很強的知識,不過,如果基礎知識不夠,那創作作品可能會少了些什麼,這是我要提到的第二點。第三點是作品主題寫歷史但對歷史不是很了解,這樣的寫作態度可能要稍微修正一下。

## 沈花末:

這一次整體的品質比去年好,題材涵蓋性也滿廣的,像是 寫上班族或寫其他類的題材,但是因為一個評審只能選三 篇,可惜的是這類作品後來皆沒有入選。我的意見跟曾貴 海醫生不太一樣,我以非在地高雄人的觀點來觀察——曾 醫師是高雄人,當然有一些社會責任,會有比較細微的觀察——但是我以一個非高雄人的角度來看,我覺得這些寫地景的作品寫得滿感人的,不過有些人用的意象很繁複,就像剛剛吳老師跟曾醫師都有提到的,緊凑得讓你在閱讀時喘不過氣來。入選的這些篇章,我剛剛在高鐵上又重新仔細地看過,我覺得選出的十一篇,真的都是滿優秀的作品。

#### 須文蔚:

我覺得這一屆整體的表現比上一屆好,除了地方誌的書寫 以外,有滿多其他題材出現。這一次有幾首詩是談哲學思 考或是宗教的作品,這些作品能帶來一些生命質變的討 論,那幾首詩寫得非常的細膩,縱使沒有得獎,對評審來 說也是很享受的過程,這是第一點。第二點是有些詩作比 較別出心裁,能夠帶出一些個性解放的意涵。我們要謝謝 評審們的挑選,因為每個人看到的重點不太一樣,有幾首 詩讓我們看到非常有個性、不同的寫作面向。另外,大家 比較有共識的都是寫地方誌的詩作,但是這些詩確實研究 的能力不是那麼深,有一些比較浮面的狀況,這個待會兒 在個別討論的時候,我們再來做説明。至於語言部分,我 覺得詩的文學獎都有行數限制,參賽者都儘量把語言寫得 很長,或是用標點符號把句子變得非常冗長,就造成過度 包裝的狀況,這是文學獎對臺灣文學最大的傷害。我們又 來當評審,也是共犯、寫作的敵人。我們待會兒在作品解 說的時候可以作一些說明,期望這些作品是比較能夠反映 真實的聲音,有這個時代的語言,最重要的是有沒有比較 深刻的情感。我滿擔心有些作品,描述地方或是關於思考 的書寫,寫得很漂亮,可是讀起來不感動,這樣的作品有 違詩的本意,因為寫詩最重要的還是情動於衷,抒情還是 最重要的想像,我會期待比較抒情性的作品在這一次能夠 獲得重視。

#### 鄭烱明:

這一次的作品我仔細看了兩次,覺得感動的作品還是屬於少數。題材方面很多都是關於高雄的人文歷史地景方面的作品,這是第一類;一部分是個人的生活體驗,這是第二類;第三類是對於時代或是時事方面有些批判性的議論,大致分為這三類。就像剛才評審所講的,在語言方面還是有改進的地方,就是形容詞過多。很久以前我們也曾經討論過,一般初寫者寫詩的語言,文字希望表現得不一樣、創新,用了很多的語言其實都是不需要的。詩寫到現在,其實愈簡單愈好,用最少的語言文字就能感動讀者是最高境界。最近讀到鄭恆雄教授寫的一篇文章,提到美國詩人弗羅斯特說的:「詩始於喜悦,終於智慧。」讓我有一點感想:「詩不是講道理的場所,詩是綻放生命的感動和喜悦的地方。」一首詩不管用什麼技巧,不管是評審或是讀者

也好,在讀作品的時候應該產生感動才是好詩。

# 複審結果討論

票數	作品名稱						
三票	〈打狗老版畫〉(沈花末、吳晟、鄭烱明)						
二票	〈我是魚──寫給三餘書店〉(曾貴海、鄭烱明) 〈拆船年代〉(沈花末、吳晟)						
一票	〈大提琴的聲音像我〉(曾貴海) 〈季節之外〉(鄭烱明) 〈末日遊戲〉(須文蔚) 〈歸零〉(須文蔚) 〈在乾燥的味覺上步行〉(須文蔚) 〈蕉城的流年〉(沈花末) 〈愛之謬論〉(曾貴海) 〈愛,與河〉(吳晟)						

經過評審討論後,二票以上作品進入討論,各評審從自己 投一票的作品中,推薦喜愛的作品進入討論。

# 須文蔚:

我投的三篇都是一票,我直接放棄〈在乾燥的味覺上步 行〉。

## 吳晟:

〈愛,與河〉,獲須文蔚附議保留。

# 沈花末:

〈蕉城的流年〉其實寫得滿好的,但我可以放棄。

# 曾貴海:

我兩篇都保留。

## 鄭烱明:

我個人覺得〈季節之外〉這一篇的語言簡潔,含有人生的 體驗,所以我要保留。

# 鄭烱明:

經過剛才的推選,針對這九篇進行討論。

## 〈打狗老版畫〉

## 須文蔚:

這一篇很詳細地把高雄的歷史人文放入詩中,把歷史上重要的事件也放進來,有種歷史的滄桑感,可是我覺得它寫地誌卻比較不感人,詳盡地做了歷史的拼貼,有寫出滄桑感,但情感卻沒有透過詩呈現出來。另一個就是為了規則

限定五十行,所以句子長到沒有句逗。我覺得在這次文學 獎作品裡面,它是寫得比較細的地誌書寫,可以入圍,但 我不認為可以進到最後前三名。

#### 沈花末:

這首詩涵蓋高雄地景、歷史、人文等,剛開始讀的時候有被感動到,雖然句子疊著句子,可是它在這些行數裡面,要表達一個大高雄,我覺得某種程度有感動到我。但細讀後,它沒有發揮詩中最重要的情感,好像也有些稍微欠缺的部分,它應該可以反省到更深的層面。也許作者不需要這裡也寫那裡也寫,把重點放在情感式的表達可能會比較好。詩中使用的意象一個接著一個寫得很用心,營造出詩的感覺。還有詩的畫面呈現,真的是一個版畫,某種程度把打狗的特色,用不同顏色在版畫上表現出來,這是我排名滿前面的一首詩。

# 曾貴海:

這首詩要用比較長的時間來談,這類的詩常在文學獎出現。第一個要提到的是詩的名字「打狗老版畫」,「打狗」就是「Takau」,是平埔族對高雄這地方的稱呼。平埔族到1954年就幾乎全部被消滅了,所以這首詩的目的是寫高雄的老故事,但高雄的老故事可以上溯到幾千年前的大堂坑文化、鳳鼻頭文化,都是古老的繩紋文化。這首詩是

從 1861 年史溫侯來臺寫起,接下來是馬雅各在 1865 年來臺,慕德醫院是萬巴德醫生和他的弟弟在 1886 年所合建的醫院,但馬雅各建的不是醫院而是醫館。至於後面詩句提到的壽山館則是在中山大學蔣介石行館內。文學不是完全忠於自己,只寫自己想表達的東西,社會文化和歷史的記憶也要考慮進去,應該要寫臺灣最重要的兩件事情,就是 1895 年的現代化和戒嚴解嚴後的民主化。寫地方誌不能用太主觀的想法和只用部分材料,如只寫勵志新村、旗後炮臺、黃埔軍校、左營眷村等,寫歷史不是這樣寫的,雖然作者對歷史有點涉獵,但整首詩對地方誌書寫而言缺陷太多。這個版畫刻得離開歷史的真實,1895 年的現代化和戒嚴解嚴後的民主化的重要事件不見了。我們不能隱藏戒嚴時代,不能把政治消掉,這樣以地方誌來說有點欠缺。

# 吳晟:

我一開始讀這首詩,主要是注意到作者整個構思是用老版畫來呈現打狗的老歷史,更特別的是歷史和地理能夠和生活融合在一起,整體構思是很特別的,這是第一點。第二點是整體意象處理也有很奇特的構思,不是平鋪直述的,有加入個人的觀照,這個部分在閱讀時,感覺滿豐富的,所以覺得作者有用心。不過一開始這首詩沒有直接打動我,主要的一個原因是含糊,另一個就是剛才曾醫師談到

的,我在閱讀的時候也有思考到怎麼把這麼大的歷史放入 詩中,它所選取的等於是斷代史,它所選取的歷史是個人 對那一段的歷史特別有感覺、平時比較在乎的、或是比較 注意到的部分。但是曾醫師這位完全在地的高雄人跟我這 個半個在地的人有點不一樣的地方,是我會想說一首詩要 不要把整個高雄的歷史融入進來,那它所欠缺的部分可能 是曾醫師覺得最重要的部分,所以這裡的缺失我們可以再 來討論。

#### 鄭烱明:

這首詩我個人感覺是不錯的,語言和敍述都不落俗套,這是第一點。第二點曾醫師有提到,是不是有意無意地忽略了一些高雄重要的歷史。作者沒有很明確地去描寫這一方面,但還是稍微有點摸到邊,例如第六行「最近幾年你做起了生意,你說用刻刀削掉政治的面目」還是有點接觸到現實的部分,倒數第二行「歷史裡濃郁的藥水味都退開了,任統治者擺布的病情」,隱隱約約還是有碰觸到,但臺灣重大的歷史轉折,沒有成為這首詩重要的部分。這會涉及到一個問題,一首詩要很詳細地針對全體去著墨,還是針對一部分去設計,有時候很難說,這是我個人的感覺。

#### 〈我是魚——寫給三餘書店〉

#### 鄭烱明:

三餘書店是高雄最近幾年開的一家書店,這首詩就是透過 對那家書店的感想寫出的作品。

#### 須文蔚:

這是一首很有趣的詩,把一本書的旅程,描述成一隻魚在 一個港灣城市裡從泡沫中登陸上來,把港灣的浪潮講成這 個時代,所以這本書就成為時代的聲音或時代的象徵,只 是這個書籍作為這個時代的象徵的時候,沒有那麼雄壯或 是強悍,而是很柔軟地在等待讀者,有點羞怯、有點浪漫 地在等待讀者的過程。故事讓我覺得很動人,可是相對於 其他有比較巨大的思考能量的作品,就突然變得很小品, 但是我覺得這是構思巧妙的作品。

# 沈花末:

我同意文蔚剛剛講的,其實這是歷史小品的書寫,寫高雄 三餘書店,這是很特別的。三餘書店真的很值得寫,我想 將來它會成為高雄重要的地景,因為三餘書店還滿反映高 雄在地文化。不過就詩本身來看,三篇裡面我沒有選到 它,然後今天又重讀三遍之後,這首詩的意涵也沒有真的 打動到我,所以我會覺得它是比較平凡的一首詩。

#### 曾貴海:

作者是用轉喻的方式,文章的魚去游東游西,尋找生命的元素,生命的元素是氧氣,所以詩裡面我們講文化,文化高雄,對一個愛書的魚游到書店,就像呼吸到氧氣,文明、文化對城市、對人類就像是氧氣。所以這裡談的不是表面上的書店,是講生命的必需品,文化內在所需要的營養。這樣的比喻運用得非常恰當,句法緊密,想像力豐富,文字表達能力相當好。這首作品相當內斂,談個人對文字、文本、城市、文明的建構等,是作者比較隱密的想像。我覺得給這首詩第三名或是第二名都不為過。

#### 吳晟:

我的理解是這首詩的意象來源,是用三餘書店的「餘」,再用我是魚,也就是用魚當書,書化身成魚,用這樣的意象,然後整首詩就緊扣著這樣的一個敍述,它用這些魚的游動,其實就是魚跟書兩者合一。用三餘書店這樣一個意象來解讀,也是在敍述書本已經快被現代文明忽略,但是它又能夠堅持,比如說「不管外界的暴亂已太讓我們傷心/但文明從不退潮」,類似這樣的堅持,所以它有一個美好的情節、情境。只是我稍微有點意見的是它特別寫一家書店的代表性,當然三餘書店對高雄的意義不小,可是我有時會覺得這樣的寫法太過於大膽,好像三餘書店承載著文化的意義,我是有點這樣的疑慮。

#### 鄭烱明:

這首詩前面有提到魚和書的象徵性,這個我是同意。整首 詩看起來滿清新的,焦點也滿集中的,算是一首抒情性強 的一首詩。不像〈打狗老版畫〉的企圖心比較大,這首詩 企圖心比較小,但是寫小就可以集中焦點,用魚來寫代表 性的書店,其象徵性的問題值得討論,但它是一首不錯的 詩。

#### 〈拆船年代〉

## 須文蔚:

這首詩我覺得前半部寫得非常好,最後寫到「或一艘再度 行走海洋的船」這樣就好了,但後面多寫了八行,那八行來作結尾,「鐵必須遺忘衰竭或氧化的週期」這句寫得不 算太差,後面「以各種外型反覆存續,不管是基礎建設/ 衛生或交通的必要性,讓文明得以精粹」,就好像社會主 義的宣言,似乎在大躍進時代才會看到。「鐵至此終於明 瞭——」這整個不知道在寫什麼,這是我覺得這首詩很可 惜的地方。因為這首詩前面細緻的部分,讓人可以理解拆 船是做什麼的,有轉折出來為什麼要拆船,是為了要回收 做環保。我覺得整首詩的想像跟細節都非常好,壞就壞在 最後這個部分,加上其他詩都寫得很完整的時候,最後這 個敗筆讓我就很難支持它了,這是很可惜的一首詩。

#### 沈花末:

這首詩我選它是因為高雄拆船業有過它的貢獻,我選它在於它的題材獨特性,這首詩像高雄一樣充滿滄桑的歷史。第一、二段寫得很棒,寫一艘充滿記憶的船,然後一個螺絲、一個螺絲被拆下,再一一重新裝起來。前面二段非常的精彩,可惜最後一段好像在呼喊口號,有點鋼鐵的意志。它的敗筆是第三段,我覺得我會比須老師還提早結束它,就是前面兩段都好,第三段刪掉不要。我選它是因為它題材的獨特性,還有它前面兩段真的是寫得很好。

#### 曾貴海:

這個題目「拆船年代」,「年代」是一個時間性所呈現的特色,但和拆船有什麼關係?這首詩寫鐵寫得很好,可是寫錯題目。拆船年代是1970、1980年代,把廢船回收,基本上那個年代的高雄有很多廢船的回收廠,回收廠的工作非常危險,因為那是用電焊,所以要寫拆船年代的生產關係、生產方式,跟鐵沒什麼關係,所以覺得題目不是很適切。不過它真的把鐵寫得很好,是可以肯定的。

## 吳晟:

我想前面幾位評審已經講得很清楚,我會選這首詩當然就 是這個部分,除了拆船跟整個大高雄歷史淵源非常深,整 個高雄發展跟拆船這個行業有很密切的關連。高雄有很多 老房子,都是拆船業正興盛的時候興建起來的,我們很快就能和這部分連結,所以被它吸引。後面有點可惜的是太說明性了,不管是基礎建設或交通必要性,這個部分有些畫蛇添足,但整體來說在拆船跟鐵的意象是很好的。

#### 鄭畑明:

就我個人感覺,關於拆船跟鐵的材料,縱使是把焦點放在 材料上,我想要是能用船這個東西去處理這個象徵,象徵 性方面會不會比較好?只寫鐵太硬了,感性最後就變成說 明性了。

## 〈大提琴的聲音像我〉

## 須文蔚:

這首詩是這次作品裡頭用的字數比較少的,情感概念很完整而且很動人的一首詩。它其實講的是單戀的心情,大提琴是等待被撥奏的樂器,演奏者是它心慕或愛的對象。整首詩有試圖將音樂性揉和在韻腳裡頭,所以与太的韻滿多的,有它的音樂性。作為一個抒情的作品有它的優點,如果一定要挑剔,就是它的形象設定比較少轉折,文字沒有新穎的創造性,第三段用了二個永遠,歡愉重覆出現,以參加文學獎的作品來說,創造性及新奇性相對不是那麼高。

#### 沈花末:

我滿同意須老師所講的,這首在入選的詩中比較扁、比較 單調、比較樸實,作為文學獎的詩,我想是稍微簿弱一 點。整首詩有流露出它悲傷的本性,用大提琴的聲音來作 比喻。我想就是因為它的音樂性,所以反覆性強,可是表 達出來的意涵就沒有那麼深。

#### 曾貴海:

這是我選的。我選它就是因為它比較精簡,有一個敍述的 對象,隱藏在背後的人可能是一個女性或男性,這兩個不 能混為一談。大提琴本質上是比較對立性的,隱藏在背後 的是,音樂就是愛情。

## 吳晟:

這首很抒情的詩在我們這次作品中還滿清新的,可是我同意文蔚所講的,這首詩本質還不錯,但是語詞重覆,在質量上輕了點,最後的「這是屬於我悲傷的本性 與你無關」,意思跟前面都差不多,所以是一首清新的小詩,可是整個分量來講有點不足。

# 鄭烱明:

我也認為這首詩有一點的抒情性是可喜的,可是比較單薄,沒有表現深沉的東西。

#### 〈季節之外〉

#### 須文蔚:

這首詩跟前面那首詩主體都是情詩,可是〈季節之外〉的 深刻度比較好,有非常多意在言外的地方,表面上寫的是 歲月靜好的感覺,可是內裡是怨世紀的情感,有一種很痛 的部分在裡面。作者寫得非常好的地方是他完全不把這個 痛寫出來,表面都在寫安靜詳和的部分,在句子斷下來的 地方才能感受到它的疼痛,所以句子沉澱出外在的衝動, 可是內在要用詩句來理解。我要謝謝評審挑出來的詩,有 些詩在初讀的時候沒有深切感受,但是鄭烱明老師挑出來 的這首詩,我自己後來看的時候非常的喜歡。雖然它的意 象是比較舊的意象,它用自己的創意重新結構過了,所 以像「每片葉子……等待風起」、「記憶很輕……繼續放 映」,每一段都寫得很有味道,情感是比較豐富一點的一 首詩。

## 沈花末:

這一首也是很好讀的小品,帶點輕微的疼痛,讀過可能會 痛一下,我會覺得它不是那麼深刻,也許我期待有比較深 刻的東西,表達一些哀痛或歡樂,甚至其他情緒或人生體 驗,我希望這首詩能深刻反映出來。寫這個季節也超越這 個季節,我想這個疼痛是恆長存在的,它的意象比較舊一 點,比如「已經夠遠的昨日/留下花瓣/懸在枝葉盡頭/ 飄浮暗影」,在讀一些舊的作品時仿佛都可以看到。整首 看起來語言稍微散文化了,詩味比較不濃厚。

#### 曾貴海:

跟〈大提琴的聲音像我〉相比,仔細再看〈季節之外〉, 我還是比較喜歡前一首詩。這首詩的季節是愛的季節,它 講愛的時光已經過去了,過去了「之外」,每一段都不重 覆,從樹、從記憶、從時光,想到一些瑣事,行事坐臥間 時間便經過了,這首詩非常深情,讓我們覺得滿感動的。

#### 吳晟:

這首也是非常抒情性的詩,閱讀起來也是小小的痛,非常 詩意,但是閱讀時沒辦法了解整首詩的主要意涵,因為是 片段的意象,這樣的情感的敍述我無法去深入感受,沒辦 法去了解有什麼樣的因緣。這首詩每一段讀起來都不錯, 但一首詩要有整體性,也就是詩的基本脈絡,而這首詩, 每一個段落的連結性不好,以詩的脈絡來說,我覺得連結 性不足。

## 鄭烱明:

我會選這首詩是因為這首詩有它的特色,不像其他詩是敍述式的、主題式的,它是屬於比較隱藏式的、比較內斂的

表現方式,每一段好像沒有關係,但它似乎要將一段一段 的生命的過程呈現給你看,是這樣的一種表現方式。它是 作者生命歷程的某一段感想,用時間、季節變化來呈現和 暗示出來的一首詩。作者沒有很大的企圖心,純粹表現完 整的情感。

## 〈末日遊戲〉

#### 須文蔚:

現在三十歲以下的年輕人都活在網路世界,開學的時候還有老師在報紙上呼籲還沒玩線上遊戲的人千萬不要玩,因為一玩就會活到另一個虛擬的世界去。所以這首詩的第一段,沒有玩線上遊戲的人可能就會對它非常陌生,它其實在講現代年輕人失去真實生活到戴上假面的一個狀況,它的好處是不講人們在網路上的嬉遊,而是講到政治跟公共論壇淪喪的問題。第二段則談到網路霸凌的現象,它提到「今日的終極正義、其實是媒體的洗腦效應」。第三段講的是小米化設備的問題,談到飢餓網路行銷的問題,用預售來招徠信徒,騙徒式的網路行銷。還講到了功利的社會,講到「食品添加物……除了爸媽誰記得冰箱裡有哪些東西」,非常的反諷。臺灣的經濟問題永遠都在被遺忘當中。最後一段講的是得到很多虛擬的讚,但失落的是生命品質,乃至於「秩序無關痛癢、快感即是正義」,幾乎談

到的都是現代的人生活所遇到的狀況。我覺得它的結論也非常棒,「末日雖被當作遊戲不斷倒數 真實也既存於每一天的幻影」。讀這首詩的時候會忍不住想要幫它按讚,它把目前網路狀態寫得非常精彩,這是這次評審中讓我覺得比較深刻的一首詩。

#### 沈花末:

看到這首詩就想到這一定是文蔚選的。不過就像他剛剛講的,每一首入選的詩都讓我們重新再讀過時可以欣賞到不同的層面。剛剛的説明把網路的現象說得很清楚,這首詩不管是談行銷或是言語暴力,都寫得很清楚,我剛才重新欣賞了一次。不過,因為這首詩一直在堆疊各種不同現象,花了這麼多的文字把很多意象堆疊在一起,是這首詩的缺點。

# 曾貴海:

這首詩讀起來很不愉快,很像去年的一首〈未來史〉。這 首詩雖然讀起來很不愉快,但應該是目前或是後現代的真 實狀況。這首詩處理的是每天看到的孩子的生活方式,但 是它的批評有點主觀,不太給人希望,感覺人類的未來 看不到地平線,太沒希望了,像是「我們依舊必須在遊戲 中面對冷卻後的自己/因為上個世紀的終了天國不曾審判 /末日雖被當作遊戲不斷倒數/真實也既存於每一天的幻 影」,跟去年〈未來史〉很像。

## 吳晟:

因為我不會用電腦,所以對第一段的網路世界、末日遊戲不太了解,但我大致知道,它用末日遊戲的意涵來象徵這個世界的末日,用遊戲來講這個世界即將面臨的末日,有比較深刻的意義在,我肯定它這樣來處理。不是表象上末日遊戲的處理,其實反映更深刻的東西。不過就詩的閱讀來說,就像沈花末老師所講的,我對太多的堆疊,一直重覆在處理非常多的意象堆疊,並不是很喜歡。每一組意象都有單獨要指涉的東西,有它的道理在,可是這樣閱讀起來,跟詩的感覺差得很遠。

## 鄭烱明:

電腦遊戲的虛擬現象,免不了會成為小說、詩的創作題材,但是有些題材可以用小說來表現,有些題材用詩來表現很困難。有時候我們也會去看一些科幻的電影,不會去想它背後的大道理,而去觀看它的技術等,但詩還是要在有限的語言文字裡面,讓讀者能夠得到一些啟發、一些感動。這首詩提到的論證我相信都是有所本,議論性、説明性很強,理性大於感性,不能引發讀者的感動,不過這首詩有些東西能夠讓讀者知道一些現象。

#### 〈歸零〉

#### 須文蔚:

〈歸零〉是暗諷的作品。作者擅於譬喻、談生死,用了非常精彩的譬喻,像是第一段第六行「三根尖矛彼此鉸剪纏鬥廝殺」,用時鐘作為肉體或物質的意象,一直貫穿這首詩,講到時間變化跟生死的問題,讀起來讓人非常感動。第二段提到人為什麼要去營造一座海市蜃樓,談到世俗的人去買房子、蓋房子,用這意象營造海市蜃樓,比如「三房兩廳控制了顫骨內腔的容量和質量……不如尋找一面反光的照牆」,整段都非常有思考性。最後的結束也非常的精采,會讓我想起里爾克等現代派的作品。這首是比較有思想性的詩,是這次的作品裡頭,我會被一種強勁的意念感動的作品。

# 沈花末:

這首詩一般說來寫得滿好的,一開始會讀到一個畫面,時 針、分針、秒針有光陰的指涉,所以第一段開始得很好。 第二段是一個感慨,讓我們讀到作者思考一些滿深入的東 西,講人建造一個海市蜃樓花了很多力氣。可是我比較不 解的是第四段「再度詮釋東門溪內的事物的」,我看它的 解釋是東門溪是鳳山溪舊稱,但這本來是一首談時間、談 生命的詩,硬生生把鳳山溪放進來,這一段我有點不解。 最後一段也結束得很好,我除了對第四段不滿意之外,其 實它是一首很棒的詩。本來是一首好好談時間、光陰、生 命的詩,不該硬塞進鳳山溪。

#### 曾貴海:

不同於文蔚和沈花末對這首詩的詮釋,我從另一個角度來 解釋。這首詩第一段講人生的散滅,第二段講無我,沒有 牆、沒有樓、沒有實體。最後講沒有了,就是歸零了,是 無,是空。會用這個題材,用佛教思想來寫,我是還滿鼓 勵他的。

#### 吳晟:

我想剛剛聽了幾位老師的解說,我稍微可以理解這首詩有意探觸生命。我也從它的這些附記註解,看到很多跟佛學的關連。這首詩我讀了很多遍,實在無法說我讀得懂,每一段都很難去掌握他要表達的是什麼。第三段「重新打造通往地水火風的立體捷徑/再度詮釋東門溪內在事物的/則是山海或木棉花的文本」,很多這種太過度艱澀的東西。最後「被房間鉸剪成餘光的……歸零的肉身和事物復又勃動」這對我來講太深奧了,很不容易去理解它。

# 鄭烱明:

如果拿〈歸零〉和〈末日遊戲〉來講、〈歸零〉是比較有

#### 047 新詩組

內涵的,這是優點。它引用了一些典故,是不是對詩有所助益值得討論。另一方面是吳晟老師提到了語言的問題,我也覺得有這樣的現象,第一段第五行「鐘擺的歷程裡肉質的原貌/三根尖矛彼此鉸剪纏鬥廝殺/殘遺的細胞質想像千劫以前進化的風景」,不管要描述什麼重要的意象,對詩的體悟不一定要寫得很複雜,可以取捨,用比較簡練的方式表現。詩的語言不是愈複雜愈好,最高深的方法是用簡單的語言表現深刻的詩,年輕人不要只注重雕琢塑造。有時候焦點集中和簡潔,也容易產生感動。

# 〈愛之謬論〉

#### 須文蔚:

這首詩是很寓言又很童話的寫作方式,一個男子為了討好一個傾國傾城的女子,要捉黑熊,為了證明捉黑熊是多麼不容易的一件事情,在過程中發現另外一個天翻地覆的災難,而且諷刺的是最後他被撕裂後告訴你說:那隻黑熊最後的製造標籤是 made in Taiwan。這首和這次所有的作品不太一樣,而且內容設計得非常有趣,我只是不太能理解作者到底想要論證的意涵是什麼。有些部分的排比寫得有點奇特,像是發聲機、爆炸液、慢鳥龜等這些描述我不太能理解,語詞不太精準,或許曾老師可以給我們比較好的「開示」。

#### 沈花末:

這首詩跟題目〈愛之謬論〉一樣,我真的也沒讀懂,但我 比較驚訝的是這首詩居然是曾醫師選的,這還滿像文蔚會 選的,因為這不同於曾醫師以前選的比較注重在地風格及 閱讀喜悦的詩。這首詩對我來講沒有閱讀的喜悦,維基百 科、衛星空照圖等全部堆疊在一起,我不太了解作者要表 現的是什麼。我想曾醫師可以好好對我們説明。就詩的表 現上,我覺得很多堆疊:玫瑰花、空照圖、黑熊追蹤俱樂 部……它的排比有點勉強。

## 曾貴海:

這是首散文跟詩交錯的詩,表面上是一種對立衝突的謬論,愛最後變成暴力。這東西跟玉山黑熊有什麼關係?這樣的暴力衝突到底有沒有交集?最後的交集就是碰撞在一起。為什麼要寫玉山?因為玉山就是臺灣的象徵,黑熊也是臺灣目前瀕臨絕種的保育類動物,但兩者沒有交集,就像是怎麼跟他講,講了三十年他都沒辦法去了解,所以最後會發生激烈的衝突。臺灣黑熊是寶貴的動物,就像珍貴的愛情最終的呈現,最後變成一種暴力,果汁機、玫塊等意象。最後「我用僅剩的一顆,漂泊在玫瑰汁上,佈滿血絲的,眼珠,瞪著那紀念禮:黑熊 made in Taiwan」,你為什麼不愛它,或許也是某種臺灣的象徵。

#### 吳晟:

這首詩組合很混亂,例如最後這一段「我妄想著尖聲叫道,但神不允許……我嘗試著拋棄一切,但黑暗凍結一切,我……」。這首詩剛才曾醫師也做了很多説明,也有他的道理,前面這個部分應該是有些道理,可是後面這個部分真的不知道要怎麼說。後面這二段跟前面這個部分無法連結。這首詩確實是好玩,前面的部分也還不錯,有點道理,有點意思,可是後面從「剎時」之後就沒有道理,跟前面的部分不能對應。

#### 鄭烱明:

這首詩雖說是詩,但詩很難讀到像這種形式的作品,有點情節,有點極短篇的感覺。我覺得作者的聯想太多了,比較是沒有節制的聯想,因為在寫詩的聯想還是要有節制。 在詩裡要表現的東西要有相關性,要有設計的,而不是天花亂墜去想,因為這樣詩的焦點就會模糊。

# 〈愛,與河〉

## 須文蔚:

我要謝謝吳老師,因為它是我重新看過後排名很前面的作品,原因是我在想臺灣是不是可以在某些儀式或節慶時讀一首詩,譬如婚禮的時候、新生兒誕生的時候讀一首詩,

而我覺得這首詩就是可以給有新生兒的父母親一起讀的一首詩。另外我覺得它不僅僅是寫給新生兒,我覺得它要寫給一個新生的臺灣,新生的臺灣要去掉很多的框框,更要有一種自然的生命力量。我覺得這首詩非常的溫暖,除了有些地方小小的怪以外,像第一段「我容許你/在完美的八部和聲中再歧出一個音」,八部和聲應當是「八部和音」。不過「我容許你/在完美的八部和聲中再歧出一個音/我要看見你/因為一個音符扭不過來而吐出短短的潮紅的舌頭」真的寫得非常的美。我最喜歡最後「胡言亂語比長江、黃河、亞馬遜或比濁水溪、打狗溪、鳳山溪/愛河……更長的河流與未來。」是的,生命何嘗不需要一種轉彎——野野的就好,我們未來的孩子可以奔跑/可以跌倒」,這些句子非常的感人,它講到整個臺灣的精神力量,從孩子的身上可以看到。這真的是讀起來非常動人的一首詩。

## 沈花末:

我覺得還好吳老師、須老師有幫大家撿回來,我其實個人 沒有選這一首,但我今天再重讀的時候,覺得這首真的滿 感人的,它是這次參賽的所有詩裡面內容最有希望的一 首。其他每一個人都在談痛苦、悲傷、一些深沉的力量、 充滿生命的痛苦,但這首真的是滿快樂的,有希望的。而 且後面愈寫愈好,用很多顏色交錯在一起,所以讀這首詩 可以有畫面呈現。這首詩滿正面的,寫作技巧上文字也很好,又有音樂性,我覺得真的滿好的。

## 曾貴海:

這首詩是抒情的一首詩,主體給「新生命:野孩子」比較 純真自然。它在整個結構控制上非常成功,而且意象完 整,我覺得是比較感人的一首情詩,我比較有疑問的是在 最後,用四個短句組成一行,這樣的寫作方式若是寫得不 好就很危險,但這首詩寫得還算好,不然四句變一行較不 恰當。

#### 吳晟:

在這次的所有作品中,這一首詩我最喜歡。從一開始題目的設計就非常好,除了正好能夠扣緊高雄的「愛河」,更重要的是它從愛與河延伸而來的對新生命的喜悦與期待。整體來講閱讀的時候,剛剛幾位老師都有談到它的音韻節奏非常的優美,加上我們看到的整個意象非常本土,這新生命不只是個人的新生命,而是跟臺灣整體島嶼的新生命呼應,這是最動人的地方。因為它不只是敍述個人的生命期待,而是對整個臺灣的新生命的期待。當我們看到一些比較有希望或是溫暖的詩的時候,有些會顯得過於單一性、太理所當然,但是這首不會,後面設想的都是可歌可詠的,所以我想這首詩確實是一首抒情、飽滿、有希望的

作品。

#### 鄭烱明:

這首詩在讀的時候有點忽略了,重讀後覺得節奏控制得不 錯,它是屬於浪漫的散文詩寫法,語言的寫法比較傳統, 是浪漫主義的寫法,但是還好它沒有用比較常用的形容 詞,它用獨創的語言將主題及生命表現出來。不過,用現 代詩的標準去看的話,它是比較傳統的寫法,但是不錯的 一首詩。

# 第二階段投票評選方式及結果

經評審詳細討論九篇作品後,分別以五、三、一給分,由 積分高低來決定前三名,結果如下。

作品名稱	曾貴海	鄭烱明	吳晟	沈花末	須文蔚	總得分	序位	獎項
〈愛,與河〉	3	5	5	5	3	21	1	首獎
〈我是魚――寫給三餘書店〉	5	1	1	3		10	2	評審獎
〈末日遊戲〉					5	5	3	優選
〈打狗老版畫〉		3		1		4	4	
〈拆船年代〉			3			3	5	

〈季節之外〉	1		1	2	6	
〈大提琴的聲音像我〉				0		
〈歸零〉				0		
〈愛之謬論〉				0		

主席宣布二〇一五打狗鳳邑文學獎新詩組名次如下:

首獎:〈愛,與河〉

評審獎:〈我是魚——寫給三餘書店〉

優選獎:〈末日遊戲〉

